

37年 王思潮与外星人 捉迷藏

30多年的“业余爱好”

1971年9月26日18时58分至19时07分，扬州北部邗江县槐泗公社的纪翔和扬州南部施桥镇的陶思炎，分别在两地同时惊异地观测到了一次奇异的天象——一个满月大小的螺旋状发光物出现在西北夜空。这个无声的发光物静悬在夜空，仿佛在挑战着人类的智慧。与此同时，在北京大兴县黄村的贺增荣也在西边夜空看到了波纹状的发光光环。他定睛观察了5分钟，发现这个发光物也是静悬空中，无声。

这些目击报告汇集到了南京紫金山天文台，很巧，送到了王思潮的手里。王思潮对这几份目击报告进行了对比分析，发现这几份报告可相互验证，说明这个不明发光物是真实的，并不是什么光学幻觉。依据多年对流星、彗星等天象的观测经验，他得出结论，这不是已知的天文现象。

“在当时，我难以对目击者看到的一切做出科学解释，只是初步估计该发光物高度距离地球有数百公里，很高。”王思潮坦言，“正是这种不确定性吸引了我，引发了我的业余爱好。”

世界锁定UFO第一人

从1971年开始到2008年，王思潮的UFO研究已经进行了37年。如今对UFO的认识已经不是停留在好奇心和不可预知上，而是有了实在的研究成果。

“在这些年的研究中，让我最兴奋和激动的，要算是我能够解释UFO为什么呈现螺旋状，算出了UFO的高度、速度，发现它有可能是外星人的飞行器。”王思潮说。

包括很多国内外专家在内的业内人士，都非常好奇：王思潮是靠什么“通天之术”计算出这些UFO的高度和速度的呢？

王思潮介绍说，我国已形成一支人数较多、水平较高的天文爱好者队伍，他们热爱天文，熟悉小型天文望远镜，有比较丰富的实测经验，且分布在全国各地，形成了一张有效的观测网。一些天文爱好者细心地观测了UFO事件，并标出UFO运动时经过的星座背景上的位置和时间，详细说明UFO的变化细节，还提供了观测地点，目击者的姓名和通讯方式。而王思潮本人有多年天文实测和野外调查火流星的经验，还多次组织过各地天文爱好者观测小行星掩星，又有在北京大学天体物理专业学习六年的专业基础。这些高规格的职业素质，使他能够依据从多个



王思潮认为，外星人的飞船是有可能造访地球的

相隔足够距离的地点形成的较高质量的目击报告，通过球面天文方法计算出UFO的飞行高度、飞行方向、飞行速度和“星下点”位置。

UFO有可能无“人”驾驶

王思潮说，地球以外可能有外星智慧生命，现在多数科学家都认同这一观点。但不少科学家认为外星人离我们实在太远，估计要在100光年以外，也就是光以每秒30万公里的速度也要走100年以上才能来到地球。这样想来，外星人的飞船要几十万年才能到达地球。如此漫长的星际旅行，对智慧生命有着不可逾越的生理障碍。现在连原始的外星生命的确凿证据都未找到，寻找外星智慧生命更是渺茫，至于外星人的飞船造访地球实在是天方夜谭。

“不过，我个人认为，外星人的飞船是有可能造访地球的。认为不可能的观点是建立在以当今人类科技水平去想像外星人。人类最近一百多年的科技进步就十分惊人，比起六千年前西安半坡新石器时期的原始人不知高出多少倍，而外星人比我们现在先进十万年，也是很平常的事，他们为什么就不可能派飞船造访地球呢？而且他们并不一定要自己来，可以派高级智能机器人驾驶飞船前来。”

从1971年起，王思潮对我国10次螺旋状和扇状不明

高中时，我的数学、物理成绩越来越突出，所以高考的时候我就在物理系、数学系里选。后来我选了物理系，因为物理系的课程里还包含数学，这样，就把我的两个特长都包括进去了。我上的是北京大学物理系。很巧的是，没多久系里新开设了一个天体物理专业，老师就把我们一帮人全转到天体物理专业了。”

王思潮的父亲当时是中山大学的老师，对于王思潮的选择，他的父亲并没有过多地干预，“他不管，让我自己选，但他也有个基本态度，就是将来国家建设需要文科，但更需要理工科。”

国内陨石研究的开拓者

北大毕业后，王思潮来到了南京，来到了紫金山天文台。

“那个时候，我对知名天文学家的太阳系起源理论仔仔细琢磨后发现，他们虽然是大家，但他们的理论还是有些随意性，并没有事实依据。我就想自己找一条新的路子来研究——寻找太阳系最古老的记录。我到图书馆查询资料，发现陨石正好跟太阳系同岁。那是1970年，江苏东台正好落下了陨石。于是我就提出了要研究陨石的设想，这在当时国内天文界可以说是开先河。”

“研究陨石就要全国各地跑，有的人就说，你是不是喜欢游山玩水？”王思潮说，写开题报告后，支持的人比较少，因为以前都没有人提出这个思路来。

“其实，研究陨石是非常艰苦的，陨石一般不会落在南京这样繁华的城市，都是落在比较偏僻的地方。而且在陨石研究方面，天文界前人的经验少。”他从1970年开始开展陨石研究，一共进行了7次陨石的科学考察。

后来的发展证明他的选择是正确的。虽然当时多数人并不看好，但30多年后，陨石研究已经成为中国天文学界一个新的方向，现在紫金山天文台专门设有研究这一领域的天体化学实验室。陨石研究现在也已经成为国际天文界的一个重要方向。

“所以说，我们的研究要从实际出发，要有前瞻性，要能预测到所研究的内容将来会发展到什么方向，不仅要敢于走别人没有走过的路，还要善于走别人没有走过的路。更要坚持不懈，不要害怕别人的冷言冷语。”谈到自己的科研心得，王思潮这样描述。

难忘吉林陨石雨

1976年，37岁的王思潮研究陨石已经六年，虽然也见过在江苏东台落下的陨石，但他并没有到过现场，他一直都是从实验和理论的角度对陨石进行研究。

“当时通讯方式主要靠写信，我收到了北京熟人寄来的一封信，告诉我3月8日在吉林省吉林市出现了罕见的陨石雨，掉下来了世界上最大的石陨石。”王思潮接到信时，已经是两天后了，他急不可耐，立即和同事杨修义乘火车赶往吉林。

这个世界上最大范围的陨石雨发生在吉林省吉林市的北郊，陨石雨宽8公里，东西长70公里，相当于从南京到镇江这么远。“我们找到了最大的陨石落下来的地方，那个坑直径有两米，用竹竿探不到底。我们找到了两名目击者，他们当时在家的路上，听到天空中有爆炸的声音，一看，一个黑乎乎、一米长、像大油桶的东西直往下飞，到了地上就发出很强烈的碰撞声音。他们当时以为是飞机演习时扔下的炸弹。但他们没有听到爆炸声，只看到升起的蘑菇云有五十米高。他们壮着胆子，靠近坑一看，有些碎石块，表面是黑的，还有些温热。”

“吉林市当地很多人听到陨石降落的声音，非常响，轰隆隆的，很多人以为是化工厂爆炸。不少人当时还看到天上有个大火球，跟太阳一样，后来一个变成了两个。非常壮观。”王思潮和其他专家一起下到了六米多深的坑里，后来挖掘出的大陨石重达1.7吨。

“当时那个季节，当地的冻土层有一米多厚，硬邦邦的，陨石是小行星的一部分，只是个小个头，但它不仅把一米多厚的冻土层砸穿了，还深入进去了六米多，可见碰撞过程非常猛烈。由于大气阻力，这种一两米大小的陨石砸地的时候速度已经不高了，只有原先的五十分之一，如果小行星跟地球相撞怎么办？那时大气阻力招架不住，就危险了。”

小行星撞地球不可怕

1987年，王思潮在国内率先开展小行星、彗星撞击地球的研究。七年后，彗木碰撞时，王思潮任国内彗木碰撞协调组秘书长，“千年一遇的事情我碰到了，真让人兴奋。”

彗木能够碰撞，有一天，小行星会不会撞击地球呢？

“体积一立方公里以上的小行星撞击地球的几率很小，50万年一次，也就是50年内有万分之一的可能。但小行星撞击地球是低概率、高危害，不知道它啥时候撞过来，一旦撞过来，就是人类文明的大倒退。”

“但是和地震、海啸等自然灾害比起来，小行星撞地球是目前唯一可能控制的自然灾害。”王思潮说，一旦发现小行星有撞击地球的可能性，比如达到十分之一的可能，这概率就是非常大的了，我们可以发射一艘飞船到小行星上着落，在飞船上安装一个无线电发报机一样的东西，随时监控它的行踪；同时在上面搞一个人工的小地震，爆炸一下，然后通过“地震仪”探测其内部结构，并在小行星上取样，探测其内部成分，以便将来对其“手术”时“知己知彼”。如果发现撞击的可能性越来越大时，就要提前一二十年采取措施了，首先可以搞一个中小当量的爆炸，算算它的轨道改变了多少，再算算还需要多少当量的爆炸，才能使它的运行轨道远离地球。如果还是有危险，就再加大当量来改变它的运行速度和方向。

“前瞻性研究”最要紧

王思潮喜欢做挑战性的工作，他所从事的陨石研究、星体碰撞，尤其是星体对地球的碰撞、不明飞行物研究，都是具有开创性意义的。这些研究工作困难多，风险大，可能十年、八年做不出多少成绩来，但他觉得这几项工作很有意义。他说，他的意志来源于母亲。抗日战争时，母亲从广东潮州逃难到广西的半路上，生下了他，靠的是坚强意志活下来。因为母亲想念潮州，于是为其起名为思潮，他说是母亲的力量影响了他的一生。

快报记者 张星 倪宁宁/文
施向辉/摄



[王思潮]

中国科学院南京紫金山天文台研究员。1963年毕业于北京大学地球物理系天体物理专业，随即开始在紫金山天文台工作。1970年开始在我国天文界开展陨石研究。1971年开始开展我国不明飞行物(UFO)和地外文明的研究，对我国螺旋状和扇状UFO进行了深入研究，首次在世界上对UFO进行定量的科学分析，有关论文已在世界UFO大会和我国首次UFO科学论坛上发表。